

# 亚太自贸区路线图初步完成

## 各方达成共识,准备就区域一体化问题开展信息交流与合作

中国商务部官员6日在北京说,亚太经合组织(APEC)成员已初步完成亚太自贸区路线图的制定,也准备就亚太区域一体化问题开展信息交流与合作。

中国商务部国际经贸关系司司长张少刚,当天就2014年APEC最后一次高官会向媒体吹风时透露上述消息。

本报记者 刘志浩 张文

### 会议共识： 亚太自贸区与TPP、RCEP并不矛盾

2014年APEC最后一场高官会5日至6日在北京国家会议中心举行。这是2014年APEC的第四次高官会,将为随后举行的APEC领导人非正式会议奠定重要基础。

在介绍此次高官会成果时,张少刚表示,会议认为各方通过一年的努力将APEC活动推到了新的层次,在各领域取得了实实在在的、务实的成果。

谈及经贸领域合作,张少刚表示,高官会主要讨论了推进亚太自贸区建设,促进全球价值链和供应链合作,加强亚太地区的经济技术合作,研究APEC如何支持和加强多边贸易体制等。

“各方同意切实发挥APEC推进区域一体化作用,初步完成了亚太自贸区路线图的制定,也准备就区域一体化问题开展信息交流与合作。”张少刚表示,各方同意加强亚太地区不同贸易安排之间的互动和信息交流,也准备就亚太自贸区安排开展全方位的战略研究,就开展亚太自贸区问题启动一系列的谈判能力建设,争取通过共同努力为实现最大范围的亚太一体化奠定坚实的基础。

在回答记者提问时,张少刚表示,亚太自贸区与TPP(跨太平洋伙伴关系协定)、RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)并不矛盾,至于是否合并同类项,纳入总的贸易安排,还是“另起炉灶”推进亚太自贸区,目前各经济体还处于研究阶段。

“中美在亚太自贸区建设方面是合作关系,而不是对抗关系。”张少刚举例说,APEC已成立亚太自贸区“主席之友”工作组,由中美联袂主持,积极推动亚太自贸区路线图。

“中美在亚太自贸区建设方面是合作关系,而不是对抗关系。”张少刚举例说,APEC已成立亚太自贸区“主席之友”工作组,由中美联袂主持,积极推动亚太自贸区路线图。



北京雁栖湖国际会展中心外实行交通管制。本报记者 张中 摄

### 本报记者探访雁栖湖,揭秘APEC会址神秘面纱

## 布中国元素,展中国风情

雁栖湖位于北京郊区怀柔城北8公里处的燕山脚下。雁栖湖水面宽阔,湖水清澈,每年春秋两季常有成群的大雁来湖中栖息,故得名。雁栖湖中的雁栖岛作为APEC会议的核心区域,会议中心、精品酒店、12座贵宾别墅等主要建筑项目基本云集在此。记者近日探访了雁栖湖。

本报记者 王海涛 张中

### 为什么选址怀柔雁栖湖

APEC的选址历来代表着承办国的国家形象,举办国希望通过APEC会议进一步扩大承办地在旅游、经济投资等方面的国际影响。当然,让各国首脑们在紧张的会议期间能领略一下当地的风景区,加深彼此间的深入了解,本身也是APEC会议的应有之义。

北京选择在哪里承办?环顾北京周边,但山水都有的地方却不多。而北京怀柔区雁栖湖不仅有山有水,而且山上有长城,集自然风光和历史文化积淀于一体,这是选址雁栖湖的主要原因。河防口段长城离雁栖湖最近,在雁栖湖景区抬头可见远处山上的长城遗址。另一方面,选择在郊外,在交通、安保方面都相对容易保障。

### 雁栖岛上矗立“汉唐飞扬”

本届APEC峰会建筑主打汉唐理念,会议核心区位于雁栖湖的雁栖岛上,该岛四面环水,只有一条道路与外界相连。作为雁栖湖上核心建筑的雁栖湖国际会议中心外观

宏伟,是首脑峰会的主会场,采用传统的九宫格图案,以“鸿雁展翼,汉唐飞扬”的设计理念,外形仿佛一只展翅欲飞的大雁,体现开放与融合、对话与沟通的伟大意义。

除会议中心之外,岛上还建造了12座贵宾别墅,这些别墅的设计方案取自中国不同地区的建筑风格。

### APEC赞助用品多为国货

APEC会议期间,交通服务保障车辆国产车唱主角,红旗、北汽品牌占据大半边天,国产纯电动汽车首次作为APEC会议官方指定用车也将登场。

红旗H7轿车将作为APEC接待车队的核心车型,为与会领导人、领导人配偶及部长级以上贵宾提供接待服务。配备防弹车窗的红旗牌国宾车L5将在会议期间负责接送国外的贵宾。

在APEC会议期间,人们熟悉的加多宝凉茶、北冰洋汽水被端上首脑的餐桌。这次会议赞助企业有18家,基本上都是民族品牌,其中不少北京本地品牌发挥了“近水楼台”的优势跻身其中。作为中华老字号的吴裕泰茶叶也将赞助“老北京四季茶”,提供3500套茶礼。

### 中国元素： APEC反腐与“打老虎”侧重点不同

提到2014APEC中国年,不能不提其中的中国元素,而所谓中国元素,其实融合了很多国际背景。

10月29日,外交部长王毅发表演讲称,北京APEC将明确包括经济改革、新经济、创新增长、包容性支持、城镇化等五大支柱领域,这被外界视为带有浓厚的中国元素。

接受本报记者采访时,南开大学研究生院副院长、中国APEC研究院院长盛斌透露,改革与发展与创新,是得到高层首肯的。而之所以提这个问题,是因为中国自身正在转变经济发展方式,所以希望能够在APEC当中“共享一些转变经济发展方式的模式和教训”。

而在此前的APEC中很多主题,比如像绿色经济、蓝色经济、可持续发展等,均与此类似。但这次中国用这样一种提法,能把之前一些零散的东西,整合成一个逻辑链条相对清晰的议题。既能透出中国特色,又容易得到其他国家认可,这也体现了APEC包容性的特色。

另一个值得一提的是反腐。“在APEC上提反腐,和在国内提反腐,语境背景是不一样的。”南开大学APEC研究中心主任刘晨阳说,APEC框架下,反腐属于“包容和支持”这一分支。

“APEC反腐,主要出于商业角度考虑,其目的主要在于为商业发展创造一个宽容透明的环境。”刘晨阳说,反腐与人力资源开发、食品安全等,都属于“包容和支持”分支下。从这个意义说,APEC反腐,和国内常说的“打老虎,拍苍蝇”惩治吏治式反腐,侧重点是不同的。

但是,中国还是在其中加入了一些“中国元素”。

“比如提出抓海外贪官,让他们的赃物无法转移,就与国内反腐形势密切相关。”刘晨阳说,在交流、沟通、互认等层面,实际还是加入了一些中国元素,体现了东道主的引导力,同时也使得APEC反腐内容更加多元化,使其影响力提升到一个新层次。

## 用“全球价值链”给外贸消肿

本报北京11月6日讯(记者 张文 刘志浩) 6日上午,为期两天的APEC高官会落下帷幕。促进全球价值链和供应链合作,成为高官会会议的一项重要成果。如果在10日到11日举行的APEC领导人非正式会议上得到核准的话,那么“全球价值链”这个词,将被写进一份纲领性的政策文件里,成为世界头一份全球价值链发展战略蓝图。

什么是全球价值链?用商务部部长助理王受文的话说,“在全球化时代里,生产一个产品不仅是国内的事,而且是若干个经济体共同参与产品的生产,最后完成销售行为,这就形成了一个价值链。这些价值链,如果在某一区域内就是区域价值链,如果在全球范围内就是全球价值链。”

南开大学APEC研究中心主任刘晨阳举例,中国造一部苹果手机,组装过程在中国完成,但其实手机中的零部件来自于其他经济体。这就是全球价值链的体现。

但问题也来了,中国只是完成了这部苹果手机的加工组装的过

程,在出口的时候,简单的海关统计会将其他经济体生产零部件的增加值,计算到中国的外贸出口值中,这实际上造成了出口额的“虚大”。

一名海关工作人员介绍,现行的海关贸易统计方式,比较适用于一种商品从头到尾只在一个国家生产并出口的情况。而在目前全球化、跨国公司大发展的背景下,这种统计方式无法全方位、多角度地反映我国外贸的发展状况。

刘晨阳表示,有了全球价值链思维之后,今后的国际贸易体系可能会发生较大变化。因此,在价值链方面,计算贸易顺逆差的时候,将不再根据贸易总额计算,而是根据贸易的增加值来计算。

“APEC首先要建立具体的全球价值链和贸易增加值的数据库,用全新的核算体系替代现在简单的海关统计。”刘晨阳说。

6日,商务部国际经贸关系司司长张少刚称,APEC经济贸易投资委员会将争取在2018年建成APEC全球价值链和贸易增加值数据库。

**SITC**  
山东国际旅游中心  
Shandong International Tourist Center

山东国际旅游中心  
2014年11月8日耀世开盘  
首次开盘,正式发售  
房源170余套  
公寓150余套  
火爆热销,开盘当天售罄!  
山东国际旅游中心:  
日照旅游地产领跑者!

# 11.8 耀世开盘

**开盘**

到场就赠送**现金**大礼包 当天抽取**100000**大奖  
买房就送**家电**大礼包 买公寓就送**星级**装修

**9:58开盘倒计时...心动起来!**

**旅游去这里 / 这里去旅游**

- ◎日照吉北汽车站——道路客运服务/景区专线服务/通达全省各地
- ◎中国第五街——特色餐饮/民俗文化/购物体验/休闲娱乐
- ◎五里山文化艺术中心——文化艺术、古玩字画展览展销以及节庆活动
- ◎五里山生态养老度假中心——度假、休闲、养老服务

◎日照旅游集散中心——票务代理/酒店预订服务/信息咨询/旅游服务

◎途家·斯提登公寓——途家·管家™服务/途家·托管™服务

◎会展艺术中心——主题演艺/会议会展/企业文化活动/展览展示/特色餐饮

**开盘会场: 11月8日上午9时58分**  
**日照市北三运客运站广场**

**SITC**  
山东国际旅游中心

**途家**

**携程**

VIP-LINE  
0633-5527888

开发商:日照三运置业有限公司 项目中心:五里山阳光大桥南100米  
接待中心:日照市北三运客运站广场一楼 全程营销的未来地产策划